1.3简单的逻辑联结词

1.已知命题p:2是偶数,命题q:2是3的约数,则下列命题为真的是(    ) 
A.p∧q
B.p∨q 
C.
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解析:∵p真q假,∴p∨q真. 
答案:B 
2.由下列各组命题构成“p∨q”“p∧q”“
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A.p:3为偶数;q:4是奇数 
B.p:3+2=6,q:5>3 
C.p:
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{a,b};q:{a}
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D.p:Q
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R;q:N=N 
解析:可用排除法,因为” 
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答案:B 
3.(2011宁夏银川期末,1)命题p:
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R);命题q:
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R),下列结论正确的是 (    ) 
A.”p∨q”为真
B.”p∧q”为真 
C.”
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解析:命题p为假,命题q为真,∴”p∨q”为真,”p∧q”为假,”
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答案:A 
4.已知命题p、q,则”命题‘p或q’为真”是”命题‘p且q’为真”的(    ) 
A.充分不必要条件 
B.必要不充分条件 
C.充要条件 
D.既不充分又不必要条件 
解析:命题”p或q”为真,包括下列三种情况:p、q同真;p真q假;p假q真,当后两种情况之一成立时,有命题”p且q”为假;当命题”p且q”为真时,p、q同真,从而得命题”p或q”也为真,故选B. 
答案:B 
5.由命题p:6是12的约数,q:6是24的约数,构成的”p∨q”形式的命题是                  , 
“p∧q”形式的命题是                             , 
“
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答案:6是12或24的约数  6是12的约数,也是24的约数  6不是12的约数 
6.若命题p:不等式ax+b>0的解集为{x|
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},命题q:关于x的不等式(x-a)(x-b)<0的解集为{x|a<x<b},则”p∧q”“p∨q”“
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解析:∵p、q均为假命题,∴
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答案:
[image: image18.wmf]p

Ø


7.分别指出由下列各组命题构成的”p∨q”“p∧q”及”
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(1)p:
[image: image20.wmf]21(
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(2)p:
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(3)p:集合中的元素是确定的,q:集合中的元素是无序的; 
(4)p:
[image: image25.wmf]p

是无理数,q:
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(5)p:9是质数,q:8是12的约数. 
解:(1)”p∨q”
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“p∧q”:
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“

[image: image29.wmf]”

p

Ø:

2n-1(n
[image: image30.wmf]Î

Z)不是奇数.(假) 
(2)”p∨q”:
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(3)”p∨q”:集合中的元素是确定的或是无序的;(真) 
“p∧q”:集合中的元素是确定的且是无序的;(真) 
“
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(4)”p∨q”:
[image: image38.wmf]p

是无理数或
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不是实数;(真) 
“p∧q”:
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EMBED Equation.DSMT4[image: image43.wmf]p

不是无理数.(假) 
(5)”p∨q”:9是质数或8是12的约数;(假) 
“p∧q”:9是质数且8是12的约数;(假) 
“
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8.已知全集U=R
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如果命题p:
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则命题”
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解析:一般情况下,复合命题”p∨q”的否定为”(
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答案:D 
9.已知p:
[image: image64.wmf]2
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如果当x=1时,p是假命题;当x=2时,p是真命题,则实数m的取值范围为       . 
解析:x=1时,p为假,∴
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x=2时,p为真,∴4+4-m>0即m<8. 
∴
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答案:[3,8) 
10.若命题p:函数
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上是减函数,写出
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解:
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上不是减函数. 
因为
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故
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所以
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即所求a的取值范围是
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11.设p:关于x的不等式
[image: image78.wmf]1

x

a

>

的解集是{x|x<0},q:函数y=lg
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x+a)的定义域为R,如果”p∧q”为假,”p∨q”为真,求实数a的取值范围. 
解:若p为真,则0<a<1. 
若q为真,则
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当a=0时,原不等式为x<0,不成立, 
当
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解得
[image: image83.wmf]1

2

a

>

. 
∵p∧q为假,p∨q为真, 
∴p真q假或p假q真. 
∴ 
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12.已知命题p:m>4;命题q:方程
[image: image88.wmf]2
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解:∵
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又p∨q为真,p∧q为假,∴q为假. 
∴方程
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又p为真,∴m>4. 
∴满足题意的m的取值范围是
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13.是否存在同时满足下列三个条件的命题p和命题q?若存在,试构造出一组这样的命题;若不存在,请说明理由. 
(1)”p∨q”为真;(2)”p∧q”为假;(3)”
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解:由(1)知p、q中至少有一个为真,由(2)知p、q中至少有一个为假,由(1)(2)可知p、q中一个为真,另一个为假.由(3)知p为真,故q为假. 
所以同时满足题设三个条件的命题p、q存在.例如:p:平行四边形的两条对角线互相平分,q:平行四边形的两条对角线相等. 
方法探究:本题为探索型题,考查推理能力,要研究三个条件的关系,需要熟练掌握真值表,还要构造适合条件的命题,具有灵活性.要正确理解逻辑联结词”或”“且”“非”的含义.也可以先使用条件(3),再结合条件(1)(2)判断出p、q的真假.
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